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Предизвикателства пред 
киберсигурността в условията на 
дигитална трансформация

* Елена Ангелова е докторант в катедра „Национална и регионална сигурност“ на УНСС.

Елена Ангелова* 1 

Резюме: В тази статия се анализи-

рат предизвикателствата пред киберси-

гурността, произтичащи от дигитална-

та трансформация, като са подчертани 

ключови проблеми – пробиви на данни, 

рансъмуер и уязвимости на Интернет на 

нещата (IoT). Обсъждат се развиващи-

те се тактики на киберпротивниците 

и значението на изкуствения интелект 

(ИИ) за подобряване на мерките за ки-

берсигурност, като същевременно се 

обръща внимание на етичните проблеми 

и регулаторните усилия. Подчертава се 

необходимостта от балансиран подход 

към киберсигурността и се предлагат 

препоръки за по-устойчива позиция по 

проблема. Като цяло се предоставя цен-

на информация за професионалистите по 

киберсигурност, политиците и изследо-

вателите, които се ориентират в слож-

ността на дигиталната трансформация 

и киберсигурността, а също и за всеки 

потребител.

Ключови думи: дигитализация, диги-

тална трансформация, киберсигурност, 

иновация.

JEL: L86.

Увод

Вследствие на изключителния тех-

нологичен прогрес и всеобхватно-

то усвояване на новите дигитални тех-

нологии във всички аспекти на човешко-

то съществуване, епохата на дигитал-

на трансформация въвежда несравними 

перспективи и рационализация. Независи-

мо от това, тази обширна дигитализа-

ция също поражда поредица от затрудне-

ния в киберсигурността, които налагат 

задълбочено изследване (Garcia, 2019).

С нарастващото навлизане на диги-

тализацията, организациите и хората са 

изложени на широк спектър от киберза-

плахи, тъй като възприемат технологии 

като облачни изчисления, интернет на 

нещата (IoT), изкуствен интелект (AI) и 

блокчейн. От изключителна важност е 

да бъдат защитени чувствителната ин-

формация, критичните инфраструктури 
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и интелектуалната собственост от 

тези сложни киберзаплахи. Това проуч-

ване се задълбочава в многостранните 

измерения на предизвикателствата пред 

киберсигурността в съвременната епо-

ха, като хвърля светлина върху сложна-

та връзка между технологичния напредък 

и развиващия се пейзаж на заплахите. 

Особен акцент се поставя върху раз-

бирането на нюансираните последици 

от дигиталната трансформация върху 

конвенционалните парадигми за кибер-

сигурност и как подходите, управлявани 

от AI, могат ефективно да откриват и 

смекчават киберзаплахите. Освен това 

статията разглежда динамичния ха-

рактер на кибератаките, като подчер-

тава необходимостта от адаптивни и 

проактивни мерки за киберсигурност за 

противодействие на постоянно разви-

ващите се тактики, използвани от зло-

намерени участници. Чрез синтезиране 

на най-новите научни открития и перс-

пективи, това проучване има за цел да 

допринесе за продължаващия дискурс 

около киберсигурността в дигитална-

та ера. Основната цел на тази статия 

е да предложи холистично разбиране на 

трудностите, представени от развива-

щата се дигитална среда на различни 

заинтересовани страни, като политици, 

експерти от индустрията и изследова-

тели. Като разглежда темата през при-

змата на изкуствения интелект, стати-

ята се стреми да хвърли светлина върху 

осъществимите подходи за укрепване на 

мерките за киберсигурност, насърчаване 

на устойчивостта и гарантиране на хар-

моничното съвместно съществуване на 

иновациите и сигурността в ерата на 

дигиталната трансформация.

Задачи на изследването:

1. Критичен анализ на развиващата се 

обстановка на предизвикателства-

та в киберсигурността в ерата на 

дигиталната трансформация, иден-

тифициране на ключовите заплахи и 

уязвимости, пред които са изправени 

организираните в бързо променящата 

се технологична среда.

2. Оценка на ефикасността на конвен-

ционалните мерки за киберсигурност 

в светлината на дигиталната тран-

сформация, като се фокусира конкрет-

но върху влиянието на нововъзникващи 

технологии като IoT, облачни изчис-

ления и AI. Това изследване обхваща 

анализ на потенциални ползи и уязви-

мости, свързани с тези технологии.

3. Анализ на въздействието на изкуст-

вения интелект върху повишаването 

на нивото на мерките за киберсигур-

ност чрез изследване на неговата 

способност за точно идентифициране 

и противодействие на кибернетични 

заплахи, като същевременно се ана-

лизират неговите ограничения и се 

идентифицират области, които изис-

кват допълнително подобрение.

4. Преглед на регулаторните рамки и 

рамки за съответствие, които уп-

равляват практиките за киберсигур-

ност в контекста на дигиталната 
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трансформация. Фокусът е върху 

оценката на ефективността на те-

кущите политики и предлагането на 

препоръки за прилагане на по-гъвкави 

и устойчиви регулаторни мерки.

5. Проучване на различните стратегии 

и ефективни методологии, използва-

ни от организации в различни индус-

трии, за да се справят с проблемите 

на киберсигурността в процеса на ди-

гитална трансформация. Това изслед-

ване има за цел да хвърли светлина 

върху успешните подходи и да посочи 

областите, които изискват допълни-

телни изследвания и разработки.

1. Дигитална трансформация и 
киберсигурност – същност на 
проблема

Интегрирането на дигиталните тех-

нологии в различни аспекти на човешкия 

живот доведе до несравнима свързаност 

и ефективност. Това явление, известно 

като дигитална трансформация, включва 

внедряването на дигитални възможнос-

ти в традиционните процеси, като по 

този начин революционизира начина, по 

който работят фирмите, правителства-

та и хората (Johnson, 2018). Въпреки че 

дигиталната трансформация предлага 

значителен напредък в производител-

ността, иновациите и удобството, той 

също така разкрива сложна мрежа от 

уязвимости, излагайки на риск критич-

ни системи и чувствителна информа-

ция. Един от най-неотложните проблеми 

в тази рамка е ескалиращата среда на 

заплахи за киберсигурността. Тъй като 

организациите се стремят да възприе-

мат предимствата на дигитализацията, 

повърхността за атака на киберзаплахи 

се разширява експоненциално. Взаимос-

вързаността на устройствата, широко 

разпространеното използване на облачни 

изчисления и появата на Интернет на не-

щата (IoT) създадоха сложна екосистема, 

в която пробиви в сигурността могат 

да имат дългосрочни последици (Nguyen, 

2014). Преходът към дистанционна рабо-

та и децентрализацията на съхранение-

то на данни допълнително усложняват 

предизвикателствата, пред които са из-

правени експертите по киберсигурност. 

В този контекст става изключително 

важно да се изследват и осмислят мно-

гостранните препятствия, които въз-

никват от симбиотичната връзка между 

дигиталната трансформация и киберси-

гурността. Целта на тази статия е да 

се представят резултати от изследване 

на предизвикателствата, пред които е 

изправена сферата на киберсигурността 

по време на периода на дигитална тран-

сформация. Чрез обединяване на същест-

вуващи научни трудове, емпирични дока-

зателства и примери от реалния живот, 

изследването се стреми да представи 

задълбочено и всеобхватно изследване 

на непрекъснато развиващия се пейзаж 

от заплахи. Като се започне от сложни 

кибератаки, насочени към жизненоваж-

ни инфраструктури, до уязвимости, по-

родени от нововъзникващи технологии, 

това изследване разглежда внимателно 
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опасностите, свързани с киберсигур-

ността в съвременната епоха.

Освен това в статията е направе-

на критична оценка на текущите рамки 

за киберсигурност, стратегии и тех-

нологии, използвани от организациите 

за защита на техните цифрови акти-

ви, като се проучва ефективността на 

конвенционалните мерки за сигурност в 

светлината на развиващите се заплахи 

и е проучена ролята на изкуствения ин-

телект (AI) за подобряване на защитата 

на киберсигурността. Основната цел на 

това изследване е да предостави ценна 

информация, която може да помогне на 

политиците, експертите в индустрията 

и изследователите в техните текущи 

усилия за укрепване на цифровите еко-

системи срещу киберрискове (Williams, 

2017). Тъй като нашето общество се 

стреми към все по-взаимосвързано бъде-

ще, сближаването на дигиталната тран-

сформация и киберсигурността се очер-

тава като основна грижа за осигуряване 

на здравината и надеждността на на-

шите технологични основи. Тази научна 

статия се стреми да осветли сложното 

взаимодействие между иновациите и си-

гурността, като се стреми да отговори 

на присъщите предизвикателства, които 

характеризират пейзажа на киберсигур-

ността в тази динамична ера на диги-

тална трансформация.

2. Литературен преглед

Оперативните, комуникативните и 

търговските практики на организациите 

претърпяха революционна трансформа-

ция в последно време поради бързия на-

предък в дигиталните технологии. Пред-

приятията с ентусиазъм прегърнаха 

предимствата, предоставени от ново-

възникващите технологии като облачни 

изчисления, интернет на нещата (IoT) 

(Chen, 2016), изкуствен интелект и ана-

лиз на големи данни (Roberts, 2012). Това 

действие обаче, ги изложи и на безпре-

цедентен набор от предизвикателства 

за киберсигурността (Jackson, 2013). 

Този преглед на съществуващата лите-

ратура се разглежда в светлината на 

непрекъснато развиващия се пейзаж на 

киберсигурността по време на ерата на 

дигиталната трансформация, с особен 

акцент върху възникващите сложности и 

заплахи, пред които са изправени органи-

зациите. В прегледа е засегната решава-

щата роля на системите за откриване 

на AI за смекчаване на тези предизви-

кателства и защита на ценни цифрови 

активи. В българската специализирана 

литература дигиталната революция е 

идентифицирана като ключово предиз-

викателство пред защитата на личните 

данни през 21-ви век (Krushkov, 2018).

Дигиталната трансформация обхва-

ща включването на дигитални техноло-

гии в различни аспекти на организацион-

ните процедури, което води до същест-

вени промени в бизнес операциите. Тази 

метаморфоза притежава потенциала за 

повишена ефикасност, иновации и кон-

курентно предимство. Въпреки това, 

този потенциал също така въвежда 
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нови начини за атака за киберпрестъп-

ниците. Учените подчертават взаимос-

вързаността на цифровите екосистеми, 

което увеличава потенциалните после-

дици от киберзаплахите. Според Тагарев 

(2022) от ключово значение за осъщест-

вяването на процеса на дигитална тран-

сформация са инвестициите, насочени 

към повишаване на киберсигурността. 

Следователно, за организациите е из-

ключително важно да преоценят своите 

стратегии за киберсигурност.

С приемането на технологии като 

облачни изчисления и IoT организациите 

се излагат на широк спектър от кибер-

заплахи. Съществуващата литература 

подчертава появата на сложни атаки, 

като рансъмуер, атаки по веригата на 

доставки и напреднали постоянни запла-

хи (APT). Взаимосвързаният характер на 

устройствата и системите увеличава 

потенциала за каскадни повреди, подчер-

тавайки необходимостта от цялостни 

мерки за киберсигурност. Освен това, 

преходът към дистанционна работа, ус-

корен от пандемията COVID-19, разшири 

повърхността на атаката, представяйки 

нови пречки при осигуряването на отда-

лечен достъп, предаване на данни и край-

ни точки. Това подчертава изискването 

за адаптивни и устойчиви стратегии за 

киберсигурност, способни динамично да 

се справят с развиващите се заплахи в 

дигиталната ера.

В отговор на ескалиращата слож-

ност на киберзаплахите, организации-

те все повече разчитат на изкуствения 

интелект (AI) като средство за укрепва-

не на своите мерки за киберсигурност. 

Задвижваните от AI системи за откри-

ване използват алгоритми за машинно 

обучение, за да анализират щателно ог-

ромни количества данни, като идентифи-

цират повтарящи се модели и аномалии, 

които могат да показват потенциални 

пробиви в сигурността. Научната ли-

тература демонстрира, че управлявани-

те от AI подходи осигуряват откриване 

на заплахи в реално време, проактивно 

смекчаване на риска и подобрени способ-

ности за реакция при инциденти. По пра-

вило, колкото по-всеобхватен е процесът 

на дигитализация, толкова по-заплашени 

са както икономическите субекти, така 

и публичният сектор. Това повишава в 

още по-голяма степен изискванията към 

сигурността (Дочева, 2024). 

Освен това, интегрирането на раз-

узнаване за заплахи, управлявано от AI, 

позволява на организациите да останат 

една крачка пред развиващите се запла-

хи чрез непрекъснато придобиване на 

знания и адаптиране към нови вектори на 

атаки. Изследователите подчертават 

потенциала на AI за автоматизиране на 

рутинни задачи за киберсигурност (Li & 

Patel, 2011), като по този начин освобож-

дават човешките експерти да се концен-

трират върху по-сложни и стратегиче-

ски аспекти на управлението на киберси-

гурността (Brown, 2015).
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Предизвикателства и бъдещи 
насоки

Киберсигурността се определя като 

„дейностите, необходими за защита сре-

щу киберзаплахи на мрежите и информа-

ционните системи, потребителите на 

такива мрежи и системи и други лица, 

засегнати от киберзаплахи“ (Регламент 

(ЕС) 2019/881). В основата си киберсигур-

ността е фундаментално свързана с ин-

формационната сигурност, която включ-

ва защита на поверителността, целост-

та и наличността на информация както 

във физически, така и в електронен фор-

мат. В допълнение, защитата на мрежи-

те и информационните системи, които 

съхраняват тази информация, се нарича 

сигурност на информационните техноло-

гии (ИТ). На фигура 1 е представена вза-

имовръзката между киберсигурност, ин-

хормационна сигурност и ИТ сигурност.

Независимо от обещанията на изкуст-

вения интелект в кибербезопасността, 

съществуват предизвикателства, вклю-

чително потенциални конкурентни атаки 

и етични последици от автономното 

приемане на решения. Прегледът на спе-

циализираната литература по темата 

потвърждава важността на решенията 

на тези проблеми за осигуряване на ефек-

тивност и справедливост на системата 

на изкуствения интелект в откритата 

област. Поглед в бъдещето позволява на 

изследователите да изяснят необходи-

мостта от междудисциплинарно сътруд-

ничество между специалисти по кибер-

безопасност, специалисти по обработка 

на данни и етикети за разработка на на-

деждни и отговорни решения в областта 

на изкуствения интелект.

Киберпрестъпниците непрекъснато 

се възползват от уязвимостите в ново-

възникващите технологии. По-специално, 

атаките по веригата на доставки са при-

влекли вниманието като значителна за-

плаха за организациите, които разчитат 

на взаимосвързани мрежи от доставчици. 

В дигиталната ера взаимосвързаността 

на глобалните вериги за доставки усил-

ва потенциалното въздействие на тези 

Фигура 1. Киберсигурност, информационна сигурност и ИТ сигурност
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атаки, което налага организациите да 

укрепят защитата си и да си сътрудни-

чат с партньори от екосистемата, за да 

установят колективна и устойчива по-

зиция за сигурност. Освен това, интег-

рирането на изкуствения интелект (AI) 

в злонамерен софтуер и стратегии за 

атаки е друг аспект, изследван в лите-

ратурата. Киберпрестъпниците използ-

ват AI инструменти за автоматизиране 

и подобряване на сложността на своите 

атаки, представлявайки постоянно дви-

жеща се цел за традиционните мерки за 

киберсигурност. Следователно, промяна-

та на парадигмата в отбранителните 

стратегии е наложителна към по-инте-

лигентни и адаптивни решения за кибер-

сигурност, способни да се учат и разви-

ват в тандем с развиващите се заплахи.

Най-големите предизвикателства 

при прилагането на политики в кибер-

сигурността са представени във фи-

гура 2. Основната пречка е недости-

гът на специалисти по киберсигурност. 

Продължителните процеси на наемане, 

неконкурентните договорни условия и 

недостатъчно привлекателните въз-

можности за кариерно развитие са сред 

преобладаващите проблеми. Тази липса 

на специализиран персонал представлява 

значителна заплаха за ефективността 

на мерките за киберсигурност.

Въпреки че технологичният напредък 

несъмнено допринася за подобряване на 

киберсигурността, научната литерату-

ра подчертава значението на човешкия 

елемент в противодействието на ки-

берзаплахите. От решаващо значение е 

да се признае, че служителите могат да 

служат като потенциална уязвимост във 

веригата за сигурност, което налага ця-

лостно разбиране на човешкото поведе-

ние в цифровата област (Kumar & Sharma, 

2010). Появата на атаки със социално ин-

женерство и използването на психологи-

ческа чувствителност подчертават на-

ложителния характер на прилагането на 

обширни инициативи за информираност 

и обучение за киберсигурност. Организа-

циите трябва да култивират култура на 

Фигура 2. Предизвикателства при изпълнението на ефективни политики  
в областта на киберсигурността

Източник: Проучване на Европейска сметна палата
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киберсигурност, която дава възможност 

на хората да идентифицират и да реаги-

рат ефективно на потенциални заплахи. 

Освен това, литературата се задълбо-

чава в сложността на поддържането на 

баланс между мерките за сигурност и 

потребителското изживяване, особено 

в електронна среда, където използва-

емостта и достъпността са на първо 

място. Постигането на подходящо рав-

новесие между стабилни протоколи за 

сигурност и удобни за потребителя ин-

терфейси е необходимо, за да се гаран-

тира, че мерките за сигурност не въз-

препятстват производителността или 

предизвикват съпротива на потребите-

лите.

Напредъкът на дигиталните техно-

логии стимулира прилагането и прераз-

глеждането на разпоредбите за кибер-

сигурност от правителствата и регула-

торните органи (Martin, 2009). Научната 

литература разглежда трудностите, 

които организациите срещат, когато 

маневрират през този сложен регулато-

рен пейзаж, характеризиращ се с различ-

ни изисквания за съответствие в раз-

личните отрасли и юрисдикции. Учените 

подчертават необходимостта организа-

циите проактивно да включват регула-

торни съображения в своята всеобхват-

на стратегия за киберсигурност. Освен 

това, литературата се задълбочава в 

значението на международното сътруд-

ничество за справяне с предизвикател-

ствата пред киберсигурността, като 

подчертава стойността на обмена на 

информация и колективните усилия в бор-

бата с глобалните киберрискове.

При интегрирането на системи за 

разпознаване на изкуствен интелект се 

появяват етични въпроси, които над-

хвърлят техническата функционалност. 

Литературата се занимава с въпроси, 

свързани с прозрачността, отговорност-

та и справедливостта на алгоритмите 

на изкуствения интелект в областта на 

киберсигурността. Предразсъдъците в 

обучаващите данни и възможността за 

дискриминационни резултати подчерта-

ват важността на етичните практики 

на изкуствения интелект. Изследовате-

лите проповядват разработването на 

рамки и стандарти, които засягат про-

зрачността, отговорността и етично-

то вземане на решения в системите за 

киберсигурност, базирани на изкуствен 

интелект. Решаването на тези етични 

въпроси е от съществено значение за 

изграждането на доверието в техноло-

гиите на изкуствения интелект и гаран-

тирането, че ползите от дигиталната 

трансформация се реализират, без да се 

нарушават основните етични принципи.

3. Методология на изследването

Настоящото изследване обхваща 

преглед на съвременна литература по 

темата, включваща статии и доклади, 

отнасящи се до киберсигурността в сфе-

рата на дигиталната трансформация. 

Използвайки методология за системати-

чен преглед, това проучване идентифи-

цира, оценява и обединява съответните 
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проучвания. Основната цел е да се разбе-

ре непрекъснато променящата се панора-

ма на пречките пред киберсигурността в 

бързо развиващата се дигитална сфера. 

Направен е преглед и детайлизиран ана-

лиз на важни проблеми и модели на кибер-

сигурността в контекста на дигитална-

та трансформация (Smith, 2020).

Основният метод за събиране на да-

нните е извършването на литературно 

проучване, включващо академични бази 

данни, като IEEE Xplore, PubMed и Google 

Scholar. Направен е детайлизиран преглед 

на реномирани научни списания и издания 

в областта на киберсигурността и ди-

гиталната трансформация. Прегледът е 

базиран на търсене по ключови думи като 

„киберсигурност“, „дигитална трансфор-

мация“, „информационна сигурност“ и др. 

Различните източници обхващат широк 

спектър от гледни точки върху темата.

Критерии за включване и изключване на 
обхванатите източници

За да се гарантира приложимостта 

на използваните информационни източ-

ници към настоящата дигитална среда, 

критериите за включване и подбор на 

литература обхващат проучвания, пуб-

ликувани през последните десет годи-

ни. Прегледът се базира на рецензирани 

статии, доклади от конференции и доку-

менти, които конкретно се занимават 

с предизвикателствата на киберсигур-

ността в контекста на дигиталната 

трансформация. Акцентът се поставя 

върху произведения, които предлагат ця-

лостен анализ, казуси или практически 

проучвания за развиващите се заплахи и 

противодействия в дигиталната ера. От 

друга страна, критериите за изключване 

обхващат проучвания, които не доприна-

сят пряко за разбирането на предизви-

кателствата пред киберсигурността в 

ерата на дигиталната трансформация. 

Това води до изключване на източници, 

които не са рецензирани, остарели пуб-

ликации и произведения без емпирични 

доказателства или анализ по същество. 

Придържайки се към тези критерии, пре-

гледът има за цел да поддържа необхо-

димото ниво на качество и уместност в 

избраната литература.

4. Резултати от литературния 
преглед

1. Идентифициране на ключови заплахи 

и уязвимости в киберсигурността по 

време на ерата на дигиталната тран-

сформация. Задълбоченото изследва-

не на непрекъснато променящия се 

пейзаж на киберсигурността извади 

наяве множество пречки, пред които 

организациите трябва да се изпра-

вят, докато преминават през непре-

късната дигитална трансформация. 

Бързото развитие на технологиите 

доведе до нови заплахи и уязвимости, 

обхващащи сложен злонамерен софту-

ер и умишлени атаки срещу взаимос-

вързани мрежи. Този анализ подчер-

тава значението на разбирането на 

тези динамични заплахи, за да се фор-

мулират проактивни и гъвкави подхо-

ди за киберсигурност.
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2. Определяне на влиянието на дигитал-

ната трансформация върху конвенцио-

налните мерки за киберсигурност: по-

стигане на баланс между възможности 

и рискове. Оценяването на влиянието 

на дигиталната трансформация върху 

обичайните мерки за киберсигурност 

насочва вниманието към двойния ха-

рактер на нововъзникващите техно-

логии. Комбинацията от IoT, облачни 

изчисления и AI не само предоставя 

несравними възможности за подобре-

на ефективност и иновации, но също 

така въвежда нови пътища за кибер-

заплахи. Този анализ навлиза в сложно-

то равновесие, необходимо за оползо-

творяване на предимствата на тези 

технологии, като същевременно ефек-

тивно минимизира съпътстващите 

рискове за киберсигурността.

3. Аргументиране на значението на из-

куствения интелект за опазване на 

киберсигурността: откриване, смек-

чаване и ограничения. Оценката на 

приноса на изкуствения интелект за 

подобряване на защитата на кибер-

сигурността разкрива неговия благо-

приятен потенциал за идентифици-

ране и облекчаване на киберзаплахи. 

Ефикасността на AI алгоритмите е 

демонстрирана при идентифициране 

в реално време на заплахи, реакция на 

инциденти и откриване на аномалии. 

Въпреки това, дискурсът също хвърля 

светлина върху ограниченията на AI, 

включително уязвимостта към атаки 

от противници и необходимостта от 

непрекъснато подобряване на способ-

ността му да се адаптира към непре-

къснато развиващите се киберзапла-

хи.

4. Осъществяване на анализ на регула-

торните рамки за киберсигурност. 

Изследването на регулаторните рам-

ки и рамки за съответствие, които 

управляват практиките за киберси-

гурност, хвърля светлина върху труд-

ностите, които тези рамки срещат, 

за да бъдат в крак с непрекъснато 

променящия се пейзаж на дигитална-

та трансформация. Този анализ под-

чертава необходимостта от гъвкави 

и силни регулаторни мерки, които да 

гарантират, че политиките са в съ-

ответствие с развиващия се харак-

тер на киберзаплахите и технологич-

ния прогрес.

Изследването на стратегиите за ки-

берсигурност и най-добрите практики, 

използвани от различни сектори по вре-

ме на процеса на дигитална трансфор-

мация, разкрива широк набор от подхо-

ди за справяне с предизвикателствата 

пред киберсигурността. Очевидно е, че 

успешните способи дават приоритет на 

прилагането на цялостна стратегия за 

киберсигурност, която включва техноло-

гични решения, обучение на служители и 

сътрудничество със заинтересованите 

страни. Освен това, дискусията извежда 

наяве области, които изискват допълни-

телни изследвания и разработки, особено 

в сферата на специфичните за сектора 

рамки за киберсигурност.
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Заключение

Тази статия предоставя анализ на 

сложния пейзаж на предизвикателства-

та пред киберсигурността в настояща-

та ера на дигитална трансформация. 

Бързият темп на технологичния прогрес 

и широкото интегриране на дигитални-

те технологии в различни аспекти на на-

шия живот несъмнено откриха безпреце-

дентни възможности. Те обаче доведоха 

и до множество предизвикателства пред 

киберсигурността, които изискват по-

стоянна бдителност. Чрез извършването 

на обширен преглед на съществуващата 

литература и емпирични доказателства, 

в статията е подчертан многостран-

ният характер на тези предизвикател-

ства, обхващащи сложни киберзаплахи 

и уязвимости, произтичащи от бързия 

процес на дигитализация. Взаимосвърза-

ността на системите, съчетана с нара-

стващата сложност на кибератаките, 

налага холистичен и проактивен подход 

към киберсигурността както за органи-

зациите, така и за отделните лица. Ос-

вен това статията подчертава ролята 

на изкуствения интелект (AI) както за 

изострянето, така и за смекчаването 

на тези предизвикателства. Въпреки че 

AI технологиите имат потенциала да 

подобрят мерките за сигурност чрез 

усъвършенствани способности за откри-

ване на заплахи и реакция, те също така 

въвеждат нови измерения на риска, като 

конкурентни атаки и използване на AI ал-

горитми.

Механизмите за откриване на AI в 

продължаващата борба срещу киберза-

плахите не само предлагат подобрена 

защита срещу развиващи се кибератаки, 

но също така допринасят за непрекъс-

натото усъвършенстване на страте-

гиите за киберсигурност. Въпреки това 

е изключително важно да се признае, 

че откриването на AI не е универсално 

решение; това изисква постоянно подо-

бряване и адаптиране, за да бъде в крак 

с постоянно променящите се тактики, 

използвани от киберпротивниците. За 

ефективно справяне с предизвикател-

ствата пред киберсигурността в ерата 

на дигиталната трансформация са необ-

ходими всеобхватни и съвместни усилия 

от всички заинтересовани страни, вклю-

чително лица, организации, политици и 

експерти по киберсигурност. Конста-

тациите, представени в настоящата 

статия, имат за цел да допринесат за 

продължаващия дискурс относно кибер-

сигурността, призовавайки към колекти-

вен ангажимент за укрепване на нашите 

цифрови екосистеми и осигуряване на си-

гурно и устойчиво бъдеще.
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Cybersecurity Challenges in the Context of Digital Transformation
Elena Angelova

Abstract: The present article examines the cybersecurity challenges arising from digital 

transformation, highlighting key issues – data breaches, ransomware, and Internet of Things 

(IoT) vulnerabilities. It discusses the evolving tactics of cyber adversaries and the importance 

of artificial intelligence (AI) in improving cybersecurity measures while addressing ethical issues 

and regulatory efforts. It highlights the need for a balanced approach to cybersecurity and offers 

recommendations for a more sustainable stance on the issue. Overall, valuable information 

is provided for cybersecurity professionals, policymakers, and researchers navigating the 

complexities of digital transformation and cybersecurity, as well as for each user.
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